



广东青蟹产量占全国40%，但成活率低是一大难题，江门一养殖基地祭出“新招”

# 青蟹住进“公寓” 成活率提高三成

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 周颖森 吴健文 谭耀广

在近日热播的《风味人间》中，青蟹被描写为媲美大闸蟹的美味水产。去年，广东青蟹产量占全国40%。近日记者走访时发现，一种“让青蟹住进‘公寓’”的养殖技术成功将蟹苗成活率一下子提高三成，让青蟹产量大增。

## 广东青蟹占全国四成

据2019年中国渔业统计年鉴显示，2018年全国海水养殖青蟹产量15.7万吨，其中广东就出产了6万吨。从广东的揭阳，珠江三角洲的广州南沙、中山和江门，到粤西的湛江，青蟹养殖在广东沿海遍地开花。其中江门台山、恩平等地养殖的青蟹，个头大、膏肥、肉厚、味鲜，更为上品。在江门恩平市横陂镇蓝田村，该村党支部书记吴健友介绍，这里位于大河出海口，是养殖青蟹的好地方，“我家从父亲辈就开始养蟹了”。

## 青蟹住进恒温“公寓”

广东青蟹产量虽丰，但青蟹蟹苗成活率低这一顽疾一直困扰着养殖户。吴健友说，青蟹一般用“咸围”放养，引咸淡水进蟹塘养殖，对水质和青蟹生长的控制很粗放，蟹苗成活率一般只在15%至20%，遇到恶劣天气或者水质变化，蟹苗很可能“全军覆没”。不少养殖户尝试用“新招”提高蟹苗成活率。在江门台山市都斛镇，台山青蟹养殖协会会长王剑锋尝试蟹稻共生种养结合，“水稻能够调节水质，减少病害，让青蟹的产量提高5%左右”。而吴健友在2017年牵头成立了横



缸内养殖的青蟹普遍个头超过1斤

珠海双博会6月22日开幕，将提供博士、博士后岗位需求700多个

# 有岗位年薪高达150万

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：记者昨日获悉，由珠海市人才办、珠海市人力资源和社会保障局主办的“第三届海内外青年博士博士后珠海创新创业（云端）洽谈会”（以下简称双博会）将于6月22日开幕。双博会以“双博人才聚珠海，智引湾区新未来”为主题，在前两届成功举办的基础上，进一步创新拓展，采取线下启动、线上举办的形式，突出“无接触、一站式、不收费、可持续、针对性”的特点，实现高校、企业、人才等多方共赢。

据初步统计，珠海全市共有45家知名企事业单位参与双博会，提供博士、博士后岗位需求700多个，重点项目合作需求10个。

据了解，参与本次双博人才洽谈对接的单位包括格力电器、华发股份、丽珠集团、全志科技、远光软件、光库科技等上市公司，以及珠海市人民医院等事业单位和澳门科技大学等高校。各单位提供的薪资水平、科研条件等均十分优渥，有的岗位年薪高达150万元。海内外博士博士后人才报名也十分踊跃，截至目前，有来自北京大学、清华大学、复旦大学、伦敦大学等39所海内外知名高校近100名博士博士后报名参加，涉及材料、医学生物、环保、金融和工商管理等多个学科领域。

此次双博会专门开发了全新的“博聚香山”人才服务平台。招聘单位可通过平台发布职位、收取简历、检索人才；应聘人才可通过平台浏览职位、投递简历、展示成果等。用户只需在微信搜索“博聚香山”小程序便可进入平台，企业端选择“我要招聘”，人才端选择“我要应聘”，一键登录，打破时空限制，实现365天24小时招聘不打烊。据悉，“博聚香山”平台已于6月8日上线试运行。

据了解，为加快青年博士人才引进集聚，推进创新驱动发展战略，实现博士和博士后人才“引得进、用得着、留得住、流得动、服务好”的目标，珠海市政府出台了一系列博士及博士后人才引进政策，例如，对新引进40岁以下的全日制博士给予25万元生活补贴，对在站博士后给予每人每年20万元生活补贴，出站留（来）珠海给予50万元住房补贴等，建立广东省博士和博士后创新创业（珠海）孵化基地，为博士和博士后创新创业项目给予支持和服务保障。

E-mail: wbsp@ycwb.com

今日论衡之公民问政

## 特殊之年 政府部门“紧日子”怎么过

6月11日，中央部门拉开“晒预算”大幕。国务院办公厅、财政部、工业和信息化部、民政部等部门纷纷亮出自己的年度预算。相较往年，今年中央部门预算公开呈现了“特殊之年”下的新特点，其中，新特点之一是各部门公开了贯彻落实“过紧日子”的情况，这也受到了舆论高度关注。

以率先公开部门预算的财政部为例，其2020年部门预算的开篇就写道：2020年，落实过紧日子要求，压减一般性支出，把钱用在刀刃上。相关数据印证了这一点，该部门自身一般公共预算当年拨款74亿元，比2019年执行数减少约76亿元，减少超过50%。其中，“三公”经费压缩了55.11%。

“过紧日子”并不是今年才提出，在最近几年就是高频词之一。李克强总理在今年全国两会上作政府工作报告时又明确提出，各级政府必须真正过紧日子，中央政府要带头……

也就是说今年“过紧日子”与往年情况不同。原因是，突发新冠肺炎疫情，以及常态化防控，使得今年财政收支矛盾更突出，政府有限的财力必须用在刀刃上——优先保障“六稳”“六保”等重点支出，那么只能压缩政府自身开支。当然，缩减政府支出也是近年来在做的一项工作，不过今年压缩幅度更大。

政府“过紧日子”大大压缩了政府部门自身花钱空间，明显限制政府部门花钱“大手大脚”，这可以节约下来的财力用于改善民生、帮扶企业，将产生巨大的民生红利和市场红利。同时，也有助于建设节约型政府，让政府部门和公职人员养成良好的节约习惯。

不过，“紧日子”究竟怎么过，是一个值得探讨的问题。

文/图 羊城晚报记者 李晓旭  
6月11日上午，深圳市规划和自然资源局召开新闻通气会，该局与光明区政府共同编制的《光明科学城空间规划纲要》近日获深圳市人民政府批复通过。未来，光明科学城要建设成为粤港澳大湾区国际科技创新中心的核心功能承载区和综合性国家科学中心的重要组成部分，代表国家参与全球科技竞争与合作，成为竞争力影响力卓越的世界一流科学城！

## 深圳《光明科学城空间规划纲要》获批复

# 99平方公里 打造世界一流科学城

## 总体布局“一心两区”

光明科学城北起深莞边界，东部和南部以光明区辖区为界，西部以龙大高速和东长路为界，规划总面积99平方公里。

深圳市将规划“一心两区，绿环环绕”的科学城总体空间布局。其中，“一心”即光明中心区。以光明中心区为依托，建设科学城的生活服务中心，充分发挥中心区的商业、居住、大型公共服务设施的集中优势，增加特色性的科学服务设施，为科学城提供优质公共服务。“两区”即装置集聚区和产业转化区。装置集聚区集中建设大科学装置、科研机构、高水平大学等；产业转化区建设成果转化平台和产业创新平台，培育和布局未来新兴产业。

“绿环环绕”即科学城蓝绿活力环。以茅洲河绿廊和周边郊野公园为主体建设活力绿环，为科学城提供高品质的生态环境和公共空间。



光明科学城大科学装置布局示意图

另外，光明科学城将构建“一主两副”的科学装置集聚区空间布局。其中，“一主”即大科学装置集聚区，规划面积6平方公里，含5平方公里核心区及1平方公里拓展区，核心区布局世界级大科学装置，拓展区为大科学装置衍生发展提供空间保障。“一副”即科教融合集聚区。规划面积4.1平方公里，是科学城的科教融合区，布局大科学装置和高水平大学，作为大科学装置近期集中启动区，为近期科学城建设提供空间保障。“一副”即科技创新集群，规划面积2.6平方公里，优先布局科学装置、产学研结合的科研机构、共享实验室、产业转化孵化平台等科技创新设施。

## 建高效交通服务体系

在公共服务方面，强化高水平的综合服务，集聚国际标准的高品质公共服务设施，建设一批体现科技创新内涵和推动科技交流的文化基础设施；结合人口布局构建5分钟、10分钟、15分钟生活圈。支持科学发展的特色服务设施，面向科研人员，在“一主两副”科学装置集聚区配置24小时不间断的公共服务体系，满足科研人员的工作和生活需求。完善产学研结合的共享服务，建设产业服务中心和产业创新转化服务平台，鼓励企业开放围墙，增加沿街界面，鼓励土地混合利用，提升产城融合水平，增加城市活力，促进产业创新。

在交通网络上，依托中深惠城际、深莞城际和城市轨道交通，加强与深圳宝安国际机场、广州白云国际机场的快速联系。依托广深港客专、深莞城际、深广中轴城际和城市轨道交通，加强与香港西九龙口岸、深圳湾口岸、皇岗口岸、福田口岸等的便捷联系。另外，强化与大湾区科创要素联系，加快深广中轴城际、深莞城际轨道规划建设，推动深莞城际与深广中轴城际、中深惠城际、中虎龙城际和莞惠城际的“互联互通”，全面对接大湾区重大科创发展平台。

# 时评

## “航班延误险骗保”：涉事各方都有反思空间

首席评论 周云

媒体报道，一名李姓女子因为虚构行程，利用近900次航班延误骗保近300万元，目前已被南京市公安局鼓楼分局以诈骗罪和保险诈骗罪刑事拘留。消息传出，网络上许多网友都认为这样定罪太牵强。而诸多法律专家也纷纷发表意见，认为李某不构成犯罪。

这件事情在法律意义上的是非大体是清楚的。像笔者这样的非法律专业人士，虽然对一些具体法律条文了解得不甚明晰，但有一件事情基本上可以看得明白：如果李某的所作所为分解一下，就会发现她的每一个步骤、每一个环节都是合法的，用合法的步骤做出一件非法的事情，这个在情理上一般是讲不通的。

当然，从道德的角度观察，李某的行为确实存在着道德上的缺陷。从笔者的价值观出发判断，李某的这三百多万挣得确实不是很有光彩。但是道德是道德，法律是法律，不能用道德代替法律。如果道德代替了法律，那么我们每个人生存的空间将会被其逼仄，以至于无法正常工作生活，社会无法正常运转。

## 漫画

### 空姐插秧

文/郭元鹏 图/春鸣



近日，青岛航空的空姐空身穿制服，下地插秧引发热议，有网友质疑该行为是在作秀。青岛航空宣传人员张先生说，这是公益活动现场临时设置的插秧体验环节，大家穿水鞋在田边体验，目的是推广海水稻，让大家珍惜粮食。（6月11日《让晚报》）

不少网友看到这则新闻，立即联想到形式主义，义愤填膺地批判：这是赤裸裸的作秀！你们能种出什么好庄稼？连农民伯伯的小手指头都不如，好的秧苗被你们祸害了。

“空姐插秧”起码以他们的方式演绎了一下“劳动是最美”的价值观。最重要的是，他们的目的在于推广海水稻种植，宣扬节约粮食的美德。戴眼睛的“空姐插秧”实际上是一场公益推广活动，既然是公益活动，梳妝打扮一下，“把最美的风采留在海水稻现场”有何不可？

## 热点快评

罗志华

## 全国版电子献血证 带来更多便捷与激励

国家卫健委网站6月11日发布《国家卫生健康委办公厅关于启用全国统一电子无偿献血证的通知》，透露全国电子《无偿献血证》将于2020年6月14日正式上线运行，登录查询平台包括国家卫生健康委官网、中国政府网、国家政务服务平台和支付宝、微信、百度小程序。并要求电子无偿献血证与纸质版并行使用，具同等效力。（6月11日北青网）

纸质版献血证时，民众在外献血，假如没带献血证，过去的献血信息就难以查验，且献血后还需再办一本证，很多“献血达人”拥有的献血证有十几本甚至数十本之多，携带极不方便。在享受用血优惠和报销献血费用时，一旦献血证没带或丢失，就会带来诸多麻烦。有了电子版献血证，这些问题就会迎刃而解。献血者的“数字化权益”，更应体现在享受优惠政策方面。献血者本人和近亲属，依法享有减免献血费用的权利，但过去先垫付再报销，不仅增加了民众的成本，而且在享受政策方面还充满了变数，尤其在本地献血、异地用血后，拿着异地的凭证回本地报销，不仅麻烦，而且民众的权利容易打折。去年9月，国家卫健委下发通知，要求实现无偿献血者及其亲属省内就医时，临床用血费用直接减免，但由于纸质献血证带来的不便和电子献血证不普及，省内用血费用直接减免仍面临推广难题。

因此，此次启用全国统一的电子无偿献血证，除了具备身份证、结婚证、驾驶证等证件电子化所拥有的便捷外，还拥有这些证件电子化所没有的一项独特作用，就是便于将献血优惠政策不折不扣地兑现给献血者，除了无偿献血者及其亲属用血费用减免可以得到更好执行外，也为将来向献血者添加全国性优惠政策，打下了坚实的基础。